
 

 
 

 

 

 
Niederschrift über die 01. Sitzung des Infrastruktursausschusses 

 
 

 
Sitzungstermin: Donnerstag, den 18.11.2021 

Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 

Sitzungsende 17:40 Uhr 

Ort: Rodenkirchen  Mensa 
 
Auf die Verkürzung der Ladungsfrist wird hingewiesen 

 
 
Anwesend waren: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Sanders  

Mitglieder 
Herr Günter Busch i.V.f. Gerriet Janßen 
Herr Wolfgang Fritz  
Frau Monika Hirdes  
Frau Annette Klitscher  
Herr Jürgen Neels  
Frau Nina Sommer i.V.f. Andrea Arens 
Herr Thomas Speckels  
Frau Dr. Gabriele Wobbe-Sahm  

Gäste 
Frau Ilona Fritz Gleichstellungsbeauftragte 
Herr Olaf Helwig  
Herr Horst Wieting  
Herr Oleg Wilhelm  

von der Verwaltung 
Frau Christiane Hagen Marktmeisterin 
Herr Bürgermeister Harald Stindt Bürgermeister 

Protokollführer-/in 
Herr Robby Müller  
 
 
Es fehlten entschuldigt: 

Mitglieder 
Frau Andrea Arens  
Herr Gerriet Janßen  
 
 
 
 
 
 



 

 

Tagesordnung: 

 

 1   Eröffnung der Sitzung  
   
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   
 1.2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 1.3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 2   Einwohnerfragestunde  
   
 3   Marktplatz Rodenkirchen, stationäre / mobile Stromversor-

gung der Veranstaltungsfläche 
Vorlage: 193/2021 

 

   
 4   Mitteilungen  
   
 5   Einwohnerfragestunde  
   
 
 
Es wurde wie folgt beraten und beschlossen. 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung.   
 
 
 
 

zu 1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Infrastrukturausschusses des 
Rates der Gemeinde Stadland fest.  
 
 
 
 

zu 1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
   
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Infrastrukturausschusses des Rates der 
Gemeinde Stadland fest.  
 
 
 
 
 

zu 1.3 Feststellung der Tagesordnung 

 
Der Tagesordnung stimmen die Ausschussmitglieder mehrheitlich (8 Ja / 1 Nein) zu. 



 

 

 
 

zu 2 Einwohnerfragestunde 

 
Einwohnerfragen wurden nicht gestellt.    
 
 
 
 

zu 3 Marktplatz Rodenkirchen, stationäre / mobile Stromversorgung der Veran-
staltungsfläche 
Vorlage: 193/2021 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die vorhandenen stationären und mobilen Stromverteilerschränke wurden durch einen 
Sachverständigen begutachtet. Im Ergebnis (sh. Anlage) ist festzustellen, dass diese nicht 
mehr den VDE-Richtlinien entsprechen und sind aufgrund fehlender CE-Kennzeichnung / 
fehlender Produkthaftung für den öffentlichen Raum nicht mehr zu benutzen. 
 
Durch ein beauftragtes Ingenieurbüro ist der notwendige Bedarf festgestellt worden mit: 16 
Stück ortsfester Verteilerschränke und 35 Stück ortsveränderlicher Verteilerschränken. Aus-
gestattet mit entsprechenden Systemleisten, Energiezählern und Reserven. Durch die kon-
zeptionierte Vergleichbarkeit der eingesetzten Module ist eine vereinfachte Reservehaltung 
sowie ein bedarfsgerechter Austausch von Modulen untereinander möglich. Das Umstellen 
oder ein Wechsel anzuschließender Geschäfte, Kühlwagen oder Fahrgeschäften kann flexi-
bel erfolgen. Die Kosten sind auf rd. 400.000,00 € geschätzt. Zu den im Gutachten beschrie-
benen 8 Stück „Parallelschächte“ muss die Verwaltung noch Prüfungen zur Notwendigkeit 
und gegebenenfalls Alternativen vornehmen. Möglicherweise muss hier noch eine Ergän-
zung der Versorgungsinfrastruktur vorgenommen werden. 
 
Eine Prüfung hat ergeben, dass die Durchführung des Rodenkircher Marktes eine Pflichtauf-
gabe der Gemeinde Stadland ist. 
 
Aufgrund der verbleibenden Zeit bis zum nächsten Traditionsmarkt und den bekannten Lie-
ferengpässen etc. hat die Verwaltung recherchiert, ob es für die Versorgung der Marktge-
schäfte, Kühl- und Wohnwagen (rd.  mit elektrischer Energie ein Angebot auf Mietbasis gibt. 
Es sind diverse Unternehmungen angesprochen worden (Versorger Tarmstedter Ausstel-
lung, Freimarkt Bremen, Schützenfest Hannover, Konzertveranstalter). Ohne Erfolg. 
  
Es ist über die Durchführung der Ausschreibung gemäß den Vergabevorschriften zur Liefe-
rung und Installation der ortsfesten und ortsveränderlichen Verteilerschränke zu entscheiden. 
 
 
Finanzierung: 
Haushaltsmittel in Höhe von 410.000,00 € könnten aus Haushaltsresten zur Verfügung ge-
stellt werden 

a) aus INV 180007, 583.500,00 €, Neubau Schulstraße Schwei 
b) aus INV 190021, 700.000,00 €, Ergänzung Kita-Bau Schwei (Bewegungsraum) 

 
Der Bürgermeister trägt aus einem Vermerk der Kommunalaufsicht vor: 
 
Der Haushalt der Gemeinde Stadland ist am 15.04.2021 durch den Rat als Satzung be-
schlossen. Eine Beschlussfassung zur Vergabe eines Auftrags zum Ersatz der Stromversor-
gungseinrichtung ist nicht notwendig.  



 

 

Der Punkt 3 (Vorlage 193/2021) ist von der Tagesordnung abzusetzen. 
 
Weiter stellt der Bürgermeister fest, dass die Organisation und Durchführung des Rodenkir-
cher Marktes, auf Grund seiner über 880jährigen Tradition, eine Pflichtaufgabe der Gemein-
de darstellt. Die Grundlage zu dieser Aussage ergibt sich unter Anderem aus der Rechtspre-
chung. 
 
In enger Abstimmung mit dem Rechnungsprüfungsamt des Landkreises Wesermarsch wird 
die Verwaltung eine beschränkte Ausschreibung durchführen. 
 
Aufgrund der Einlassungen der Kommunalaufsicht wird zum Tagesordnungspunkt keine Be-
schlussempfehlung gefasst. Die vorgetragenen Gesichtspunkte werden diskutiert und 
schlussendlich vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. 
  
 
zur Kenntnis genommen 
 
 

zu 4 Mitteilungen 

 
Mitteilungen werden nicht vorgetragen. 
 
Anfragen: 
 
Es wird auf die unebene Fläche vor der Grundschule Schwei (Buswendeplatz) hingewiesen 
und erfragt, was als Maßnahme geplant ist? 
Die Verwaltung hat die Anfrage aufgenommen. 
 
Weiter wird gefragt, wann das Jugendzentrum in der Markthalle den Betrieb wieder aufneh-
men kann? 
Die Verwaltung erläutert, dass die Sanierung der Leimbinder abgeschlossen ist. Im Bereich 
des Jugendzentrums sind u.a. noch Arbeiten im Rahmen des Brandschutzes (Einhausung 
des Treppenhauses u.a.) durchzuführen. Der Auftrag ist vergeben, allerdings kann über die 
Ausführungszeit keine Auskunft gegeben werden. 
 
Wann werden die notwendigen Reparaturen im Bereich der Beckumer Straße vorgenom-
men? 
Die Verwaltung hat die Anfrage aufgenommen. 
 
   
 
 

zu 5 Einwohnerfragestunde 

 
Einwohnerfragen wurden nicht gestellt.      
 
 
 
 
 
 
Robby Müller  Michael Sanders  Stindt 
(Protokollführer)  (Vorsitzender)  (Bürgermeister) 
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